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डाई हैलाइड के �कार , C-X बंध की �कृित , ए��ल हैलाइड बनाने
की िविधयां

�� 1 : डाई हैलाइड िकतने �कार के होते है ? ��ेक के दो दो उदाहरण दीिजये।

उ�र : डाई हैलाइड दो �कार के होते है

1. िनकटवत� डाई हैलाइड :

इसम� पास पास के काब�न परमाणुओ ंपर दो हैलोजन जुड़े होते है , इसका साधारण नाम ए��िलन डाई हैलाइड
है।

उदाहरण : एिथलीन डाई हैलाइड

�ोिपलीन डाई हैलाइड

2. जैमडाई हैलाइड :

जब एक ही काब�न पर दो हैलोजन जुड़े हो तो उ�� जैमडाई हैलाइड कहते है।

उदाहरण : मेिथलीन �ोराइड

एिथिलडीन �ोराइड

C-X बंध की �कृित :

1. c-x बंध म� हैलोजन की िवद्युत ऋणता अिधक व काब�न की िवद्युत ऋणता कम होती है िजससे काब�न पर
आंिशक धनावेश तथा हैलोजन पर आंिशक ऋणावेश आ जाता है अतः  c-x बंध �ुवीय �कृित का होता है।

2. हैलोजन म� F का आकार सबसे छोटा तथा I का आकार सबसे बड़ा होता है अतः  बंध ल�ाई का बढ़ता
�म

R-F < R-Cl < R-Br < R-I

3. बंध ल�ाई बढ़ने पर बंध िवयोजन ए�ै�ी कम होती है अतः  बंध िवयोजन ए�ै�ी का घटता �म

R-F > R-Cl > R-Br > R-I

ए��ल हैलाइड बनाने की िविधयां :

A . ए�ोहल (alcohol) से –

1. ए�ोहल (alcohol) की ि�या PCl से करने पर 

R-OH + PCl  → R-Cl + POCl  + HCl
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C H -OH + PCl  → C H – Cl + POCl  + HCl

2. ए�ोहल (alcohol) की ि�या PCl से करने पर 

3(C H -OH) + PCl → H PO  + 3C H -Cl

3. ए�ोहल (alcohol) की ि�या थायोिनल �ोराइड (SOCl ) से करने पर –

C H -OH +  SOCl → C H -Cl + SO  + HCl

नोट : यह R-Cl बनाने की सबसे अ�ी िविध है �ों�िक इस ि�या म� SO  व HCl गैसीय अव�था म� होने के कारण
बाहर िनकल जाते है िजससे शु� R-Cl �ा� है।

4. ए�ोहल की ि�या फा�ोरस तथा हैलोजन से करने पर

R-OH    (P/Br)→ R-Br

5. ए�ोहल की ि�या NaBr तथा सां� H SO से करने पर

R-OH + NaBr + H SO  → R-Br + NaHSO  + H O

नोट : ए�ोहल की ि�या KI व  H SO  से करने पर R-I �ा� नही ंहोते

KI + H SO  → HI + KHSO

इस ि�या म� बने H-I का सां� H SO  �ारा I  म� ऑ�ीकरण हो जाता है।

2HI + H SO  → 2H O + I  + SO

6. ए�ोहल की ि�या H-X से करने पर

R-OH + R-X → 2H O + R-X

नोट : H-X की ि�याशीलता का घटता �म

H-I > H-Br > HCl > H-F
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